



随着2001年中国“入世”，江苏的对外贸易在过去十年内蓬勃发展。截至2010年，江苏外贸进出口总值比2001年时增长8倍。关税总水平由入世前的15.3%进一步降至9.8%，江苏进出境旅客10年增长了4倍。而直接给老百姓带来的最大实惠就是进口商品越来越丰富，世界50家最大的零售企业已有70%在中国“抢滩登陆”，江苏省市民在家门口就能买到进口汽车、电子产品、进口水果、奢侈大牌。

□通讯员 陈银健 现代快报记者 孙兰兰 赵丹丹

中国入世10年，江苏进出口规模连跨5个千亿美元级台阶

江苏外贸进出口总值10年增8倍

数读江苏 之 开放篇



江苏外贸进出口总值10年增长8倍

江苏外贸进出口总值在入世10年间增长迅猛。据南京海关统计，2001年，江苏外贸进出口总值513.5亿美元。2010年，进出口总值已达4657.9亿美元，增长8.1倍。2011年前10个月达到4441.4亿美元，同比增长17.5%。而2001年，南京海关审核结关报单52.4万份。2010年达到552.6万份，增长了9.5倍。

物品监管上，2001年，南京海关关区各海关监管邮递、快递物品175.1万件。2010年，监管邮、快递物品333.8万件，增长了90.6%。2001年，南京海关关区各海关监管各类运输工具2.4万辆（艘/架次）。2010年，达到6.3万辆（艘/架次），增长1.6倍。

税率不断下调，关税总水平降至9.8%

入世10年来，我国的进口关税不断下调。截至2010年，入世降税承诺已全部履行完毕，关税总水平由入世前的15.3%进一步降至9.8%，降幅达到36%。

其中，农产品平均税率由入世前的18.8%降至15.3%，工业品平均税率由入世前的14.7%降至8.9%。

那么这十年入世给老百姓带来了什么实惠？据统计，10年前，中国市场上的商品种类约有40万种，而世界商品市场上有140万至150万种商品。

但如今几乎很少有外国商品在中国买不到，世界50家最大的零售企业，已经有70%在中国“抢滩登陆”。

江苏进出境旅客10年增了4倍

10年来，江苏对外交往也越来越频繁。2001年，南京海关关区各海关验放进出境人员56.6万人次，其中，进出境旅客27.0万人次。

2010年，这两个数字分别达到231.5万人次和141.7万人次，增长了3.1倍和4.2倍。2011年前10个月，验放进出境人员204.4万人次，其中旅客129.0万人次。

2001年，南京海关关区各海关征收关税、进口环节税入库193.2亿元。2010年，两税入库1078.2亿元，增长了4.6倍。

2001年至2010年，南京海关关区各海关缉私部门累计立案走私案件847起，案值81.6亿元，为江苏经济发展保驾护航。

点评

江苏进出口规模连续9年居全国第二

南京海关党组书记、关长李多宽说，入世10年，江苏开放型经济不仅成为全省发展的重要动力，也成为全国主要亮点。看得见的，是做大了进出口规模，引来了大量国际资本、技术和人才，形成了越来越多的国际化产业、国际化企业；看不见的，是开阔了眼界，确立了开放思维，思想观念逐步实现了和国际惯例的深度接轨。

据南京海关统计，“入世”10年，从500亿美元到5000亿美元，江苏进出口规模连跨5个千亿美元级台阶，年均增长超过25%，连续9年位居全国第二。

南京海关综合统计处处长唐仁军说，得益于“入世”机遇，这10年，“江苏出口”结构不断优化。如今，出口产品群落中，既有纺织服装轻工的传统产品，又有笔记本电脑、集成电路、新能源等高新技术后起之秀。“入世”以来，服务贸易和服务外包的加快发展是江苏开放型经济的最大亮点。2010年，江苏服务贸易进出口规模超过200亿美元。

活动·晒晒你眼中的十年变化

即日起，现代快报发起“我看这10年”征集活动，你可以发送图片、文字来讲述你眼中的十年，可以讲讲你的故事、家庭的故事，也可以说说你身边的变化、城市的变化。让我们共同分享你的感触与感动。

预告

十年来，“江苏制造”走向“江苏创造”。下一篇数读江苏将推出“江苏创造篇”。

征集方式：

- 1.发微博，加标签#“我看这10年”，并@现代快报，说出你自己的想法和经历。
- 2.发送邮件至xdkb2012@126.com，请留下你的姓名和联系方式。

文物保护

立碑保护至今已有24年 国宝级南朝石刻一直泡在水里

江宁区文广局：发现时就这样，整体保护规划预计今年完成

江宁秣陵街道宋墅村，一片杂草荒芜的水塘边，有一块国务院1988年竖立的全国重点文物保护单位的碑牌。而在这块背面写着“保护文物人人有责”的碑牌后面，一根2米多高的石刻柱子立在水塘中，它是宋墅南朝失考墓石刻。全国重点文保单位，为何沦落到杂草丛中的水塘里？不少市民认为，这种环境根本无法保护文物。

□现代快报记者 李绍富 付瑞利 文/摄



竖立在水塘里的国宝级南朝石刻

贝，才没动的。”家住附近的居民刘先生称，早年石刻的位置是一片荒地，后来发现石刻后，文物部门在周围做了简单清理。在1988年时，大批文物部门的领导赶到这片荒地中，在那根被传为千年石刻柱前立了那块保护碑牌。在他的印象中，除此之外，再也没看到任何特别的保护措施。

周围地块被圈后尚未施工

几年前，附近地块被圈后，在工地上施工时，文物部门曾前来与工地协商过，让他们不要动碑牌附近的土。据刘先生介绍，相传石刻柱附近有古代官人的大墓，可

考古一直没能发掘到具体位置。年代太久远了，南朝时的墓早已平了，考古没找到，就是失考了。

根据秣陵街道对该石刻的相关资料记载显示，此次南朝大墓已平，失考。仅存神道石柱，柱基各一。西石柱高约3.6米，柱身扁圆稍方。围1.58米，柱身作瓦楞纹，计24道，柱上有一圆盖，盖边缘有莲花，盖上的小石兽已失，柱额上文字模糊。东石柱已毁，仅存柱础，距西石柱23米，柱础1.08米见方，高0.5米。从石刻造型看，可鉴定为南朝梁时石刻。

根据上述资料可见，宋墅石刻，原先还存东石柱柱基，现场已

经看不到这个柱基。“那个柱子基础肯定还在，估计是被淹没在了一堆杂草中，肯定能找得出来。”刘先生称，还好只是石刻柱，没什么用处，而且墓地这东西，老百姓都辟邪，所以泡在水塘这么多年，才没人动。

保护规划预计今年完成

全国文物保护单位的宋墅失考墓石刻，就被“保护”在荒草丛中的水塘里，附近居民都觉得太可惜了。针对这处国家级文保单位的现状，有居民提出疑问，难道文物保护单纯靠立个牌子就成了，相关主管部门又做了哪些工作？

江宁区文广局文物科一姓王的负责人回应称，宋墅失考墓石刻处在水塘中，并非最近几年的事，也非周围施工造成，是立碑保护以来就存在的。“水塘里都长满了芦苇，而且周围地都没动过，若是最近才有水塘，不可能有芦苇。”该负责人称，附近一片土地，水塘和滩涂不少，早年到处是芦苇荡。正因为石刻处于水中，所以发现得也相对较晚。发现后不久，国家文物部门就着手立碑保护。

而目前沦落到荒地中，是多种原因造成的，因为是国家级文保单位，基层文物部门也不能随便动。2011年，他们请来中国文化遗产研究院的专家对石刻进行评估，并着手制定一份保护规划。“专家们

已先后三次到现场测绘、调研，预计今年这份规划就可以出来了。”

因为是国家级保护单位，这份保护规划还要经过国家文物局的审批同意，然后才能实施。“具体的规划还没下来，就没有着力点，所以还不好谈将来会遇到什么困难，包括资金的、技术的等多方面的问题。但我认为规划肯定会权衡考虑这些因素。”

江宁有4处石刻保护搁浅

该负责人介绍，目前已发现的这种石刻在整个江宁区共有7处。2008年开始，主管部门着手对它们进行加顶保护，每处耗资数十万。但先期完成第三处后，这项工作就停了下来。“到底该怎样保护这些石刻，是加顶、迁移还是采取别的措施，还需要作进一步探讨。另外，还存在资金、技术等方面的因素。”加顶保护工作停止后，包括宋墅南朝失考墓石刻在内的其他四处石刻该如何保护，成为摆在主管部门面前的问题。

那么这是否意味着石刻要继续落寞下去，万一周围环境对其造成损坏怎么办？该负责人表示，文物保护不是一蹴而就，而是需要整体性、组合性的保护措施。“周边杂草不会有什么问题，水塘里的水可能会对文物本身造成些许影响。好在规划今年就能下来，针对这处石刻的保护工作已列入议程。”